als arbeitslos melden muss, um finanzielle Nachteile gungsabbau fortsetzen, da das Produktionswachs-
zu vermeiden. Deshalb dirfte die Zahl der regist- tum noch unterhalb der Beschaftigungsschelle lie-
rierten Arbeitslosen zunachst steigen. Andererseits gen wird® Die registrierte Arbeitslosigkeit wird je-
konnen insbesondere durch die forcierten Vermitt- doch nicht steigen, sondern weiter abnehmen, da
lungsbemiihungen neue Beschaftigungsmoéglich- die Zahl der Erwerbsféahigen weiter sinkt. Alles in
keiten geschaffen werden. Beide Effekte lassen sich allem dirfte eine leichte Besserung am Arbeits-
gegenwartig nicht fundiert prognostizieren. Unter markt erstim Jahr 2006 zu erwarten sein.

der Annahme, dass sich beide Effekte kompensie-

ren, wird sich im kommenden Jahr der Beschafti- Ulrich.Brautzsch@iwh-halle.de

Hartz IV: 1-Euro-Jobs setzen falsche Anreize

Mit dem Arbeitslosengeld-11 (ALG-1l) verbessern nigungskosten der Arbeitskleidung etc. kompen-
sich, so die Regierung, die Hinzuverdienstmdglich- sieren sollen. In diesem Sinne stellen sie, anders
keiten fur die betroffenen Personen. Grundséatzlich als beim Lohn, kein Einkommen dar und sind
kann das Einkommen entweder durch eine Beschéf-folglich auch nicht auf das ALG-Il anzurechnen.
tigung im ersten Arbeitsmarkt oder durch gemein- Im Zweiten Buch Sozialgesetzbuch (SGB ll),
nutzige Tatigkeiten erhoht werden. Da fur gemein- 8 30, wird demgegentber gesetzlich geregelt, wel-
nitzige Téatigkeiten Mehraufwandsentschadigun- cher Anteil eines Lohneinkommens auf das ALG-II
gen zwischen einem und zwei Euro die Stunde ge-anzurechnen ist. Fir ein zusatzliches Einkommen
zahlt werden, kann der gesamte Betrag behalten bis zu 400 Euro monatlich betragt die Transferent-
werden. Bei Lohneinkommen jedoch gelten je nach zugsrate 85%; d. h., 15% des erzielten Einkommens
Hohe unterschiedliche Transferentzugsraten. Ins- darf der Arbeitslosengeld-lI-Empfanger behaRen,
gesamt fallen die Hinzuverdienstmdglichkeiten Uber die restlichen 85% werden mit dem ALG-II ver-
den Lohn geringer aus als die Mehraufwandsent- rechnet. Praktisch bedeutet dies, dass von 400 Euro
schadigungen. Hierdurch werden aus beschéfti- monatlich 60 Euro einbehalten werden drfen, die
gungspolitischer Sicht die falschen Marktanreize restlichen 340 Euro werden dann mit dem ALG-II
gesetzt. verrechnet. FUr Einkommen zwischen 401 und 900

Personen, die ab dem 1. Januar 2005 Arbeitslosen-

geld-Il beziehen, haben die Mdglichkeit, durch ent- o
21 ; ; ; o Vgl. ARBEITSKREIS KONJUNKTUR OSTDEUTSCH-
sprechende Tatigkeiten ihr Einkommen zu erho LAND: Lage und Aussichten der ostdeutschen Wirtiicha

hen. Grundsatzlich stehen hier zwei Einkommens- |, sog der konjunkturellen Erholung, in: IWH, Wirtsft
arten zur Verfigung: zum einen kann eine Person im Wandel 8/2003, S. 219 ff.
eine Tatigkeit im ersten Arbeitsmarkt ausiiben und ° Korrekt gesprochen beziehen sich die 15% Freibere

hierfiir einen Lohn beziehen, zum anderen kénnen  das bereinigte Nettogehalt. Ubt eine Person eingmijol
! aus, bei dem 400 Euro (brutto) verdient werdenndaer-

gemeinnltzige Tatigkeiten ausgelbt werden, fr die  gen hiervon die Steuern und Sozialversicherungsiggt
es dann eine Mehraufwandentschadigung gibt.  abgezogen (entféllt bei Minijobs); weiterhin kénngel-

Wahrend bei einem zusatzlichen Lohneinkommen tend gemacht werden: ohne Nachweis Werbungskosten i
.. . . . Hohe von 15,33 Euro monatlich, ein Kilometergelchvo
der Gberwiegende Teil mit dem Arbeitslosengeld-I 0,06 Euro je Entfernungskilometer zum Arbeitswewiso

verrechnet wird, koénnen die Mehraufwandent- 30 Euro fiir Hausrat- und Haftpflichtversicherungn |

schadigungen in voller Hohe einbehalten werden. ~ PBurchschnitt konnen dann etwa 50 Euro von den 400 E
. s abgezogen werden, sodass das bereinigte Nettoeinégom
Der Grund ist, dass Mehraufwandentschadigungen 350 Euro betragt. Dies wére dann die Bemessungdgrun

keinen Lohn darstellen und nur fir die durch die lage fiir die 15% Freibetrag. Fiir die nachfolgendegu-
Tatigkeit entstehenden Mehraufwendungen wie mente sind diese Details jedoch von untergeordrig¢er

. . . . deutung, sodass hier in einer ,vereinfachten \fagage-
beispeilsweise Fahr- und Verpflegungskosten, Rei- rechnetgwird. %
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Tabelle 1:
Transferentzug bei einem Hinzuverdienst (nétto)

Einkommen (netto) | Transferentzug in Eur@ Transferentzug in Eurg Transferentzug in Eurd Hinzuverdienst
in Euro, monatlich (85%) 1-400 Euro (70%) 401-900 Euro | (85%) 901-1 500 Euro in Euro
100,00 85,00 15,00
200,00 170,00 30,00
400,00 340,00 60,00
401,00 340,00 0,70 60,30
600,00 340,00 140,00 120,00
900,00 340,00 350,00 210,00
901,00 340,00 350,00 0,85 210,15
1 200,00 340,00 350,00 255,00 255,00
1 500,00 340,00 350,00 510,00 300,00

Hinweis: Die Transferentzugsraten beziehen sictldasfBruttogehalt bis ...; d. h., betragt das Bgeathalt z. B. 410 Euro, dann ist die Transfererstatg
70%, unabhéangig davon, dass das bereinigte Nettoamen, auf die der 30%ige Freibetrag berechnet, wirU. unter 401 Euro liegen kann.

&Nach Auskunft der Bundesagentur fir Arbeit liegesh keine endgultigen Vorschriften fir die Bereog der Transferentzugsraten vor. Ob die hier
unterstellte Variante der Berechnung letztlich stinader andere Verfahren angewendet werden, karifefiinicht gesagt werden (Stand: August 2004).

Eurd© betragt die Transferentzugsrate 70% (30% Eine alleinstehende Person kann mit einer
durfen einbehalten werden), und zwischen 901 Euro Transferzahlung zwischen 600 und 700 Euro rech-
bis 1 500 Euro monatlich wiederum 85%. nen (Grundsicherung, Kaltmiete und Heizkosten).
Verdient diese Person noch bis zu 600 Euro hinzu,
dann verbleiben zusatzliche 120 Euro als Ein-
Betrachten man eine alleinstehende Person, die inkommen, sodass ihr monatlich zwischen 720 und
den neuen Bundesléandern lebt und tber kein anre-820 Euro zur Verfiigung stehen. Bei einem Ver-
chenbares Vermogen verfugt, dann erhalt diese Per-dienst um die 900 Euro monatlich allerdings ent-
son als ALG-lI-Bezieher 331 Euro monatlich als fallen alle Transferzahlungen des Staates fir einen
Regelleistung zuziglich der Kosten fur Wohnung Alleinstehenden, wie aus Tabelle 1 ersichtlich ist.
und Heizung. Ubt sie noch einen Minijob aus und Die Person héitte (ohne Beschéftigung) Anspruch
verdient hiermit 400 Euro monatlich, dann darf sie auf die Regelleistung in Hohe von 345 Euro mo-
hiervon 60 Euro behalten, siehe Tabelle 1, sodassnatlich sowie auf die Kosten fir Unterkunft und
das ,Monatseinkommen® 391 Euro betragt, plus Kos- Heizung, z. B. 350 Euro. Also betragt die staat-
ten fir Wohnung und Heizung. Obwohl sie neun liche Transferleistung knapp 700 Euro. Verdient
Euro weniger erhélt als sie mit den Minijob verdient diese Person nun 900 Euro monatlich zusatzlich,
(331 + 400 — 340), lohnt sich fur sie die Tatigkeit dann werden hiervon 690 Euro als Transfer entzo-
da ja in voller Hohe die Miete (einschlie3lich Hei- genl! also praktisch genau der Betrag, den die
zung) Ubernommen wird. Wirde sie sich aus der Person ohne Hinzuverdienst erhalten wiirde. In der
Arbeitslosigkeit abmelden, hatte sie zwar das volle Abbildung sind die Hinzuverdienstméglichkeiten
Einkommen aus dem Minijob, aber die Ubernahme bis 1 500 Euro monatlich, der Transferentzug in
der Mietkosten entfiele. Die Person musste dann Euro und das zusatzliche, verbleibende Einkom-
Wohngeld beantragen, was in der Regel deutlich ge- men abgetragen.

ringer ausfallt als die Miet- und Heizungskosten.

Beispiele fur Hinzuverdienste

11 per Transferentzug berechnet sich folgendermaB6#6
von 400 Euro = 340 Euro; 70% von 401 bis 900 Euro =

10 Warum 900 Euro als Grenze gewdhlt wurde, ist unkit 350 Euro, sodass 340 + 350 = 690 Euro angerechnet
Sicht auf die Midi-Jobs wéren 800 Euro monatlicheeit- werden. Oder anders: von den 900 Euro Verdienstdiar
lich eine natirliche Grenze gewesen. Person 210 Euro behalten.
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Gemeinnltzige Tatigkeiten betrug. In dem Haushalt lebt ein vierjahriges Kind.

Fehlanreize gehen von der asymmetrischen Be- Unterstellt werden monatliche Mietkosten (ein-
handlung der Hinzuverdienstmoglichkeiten aus. SchlieBlich Heizung) in Hohe von 482 Euro. Folgt

Bei Ausiibung einer gemeinniitzigen Tétigkeit, die Man den Berechnungen des Bundesministeriums
zwischen einem und zwei Euro pro Stunde ,ent- fur Wirtschaft und Arbeit, dann steht dem Haus-

golten* wird, kénnen monatlich bis zu 200 bzw. halt ein Transfereinkommen in H6he von 1 157

300 Euro hinzuverdient werden, die dann nicht auf Euro monatlich zu. Zuztglich 154 Euro Kinder-
das ALG-Il angerechnet werden. Dieser Betrag geld verfugt der Haushalt. dann mona.tllch.uber
(ibersteigt den Freibetrag, den ein ALG-Il-Bezie- 1 311 Euro. Tabelle 2, zweite Spalte, zeigt die Be-
her durch die Ausiibung einer ,normalen Tatig- réchnung. o S
keit erzielen kann, es sei denn, der Hinzuverdienst ~ Unterstellt, der Haushalt verfigt tber eine Hin-
belauft sich auf 1 500 Euro monatlich. Somit ist es Zzuverdienstmaglichkeit im ersten Arbeitsmarkt,
attraktiver, gemeinniitzige Tatigkeiten ausiiben als Wodurch monatlich netto 500 Euro Lohneinkom-

Jobs in der Wirtschaft anzunehmen. Konkret heit Men erzielt werde#? Bei diesem Einkommen be-
das, dass der zweite Arbeitsmafkattraktiver ist ~ ragt die Transferentzugsrate 85% fir die ersten
als der erste Arbeitsmarkt, sofern nur auf die fi- 400 Euro, und 70% fur die weiteren 100 Euro, so-

nanzielle Situation abgestellt wird. Aus arbeits- dass der Haushalt 90 Euro behalten darf, 410 Euro

marktpolitischen Interessen heraus sollte es jedoch 9€lten als anzurechnendes Einkommen und werden
genau umgekehrt sein. Eine Arbeitsaufnahme im dementsprechend vom Bedarf abgezogen. Spalte 3

ersten Arbeitsmarkt sollte stérker gefordert werden In Tabelle 2 zeigt, wie viel Einkommen dem Haus-
als eine gemeinniitzige Tatigkeit. Denn: hofft man halt monatlich verbleibt. Als ALG-II-Geld erhalt

auf den Klebe-Effekt“, dann ist eine Beschafti- der Haushalt 747 Euro monatlich, hinzu kommt

gung im ersten Arbeitsmarkt insgesamt giinstiger der Verdienst in Hohe von 500 Euro und das Kin-
einzuschatzen als im zweiten Arbeitsmarkt. dergeld von 154 Euro, sodass 1401 Euro dem

Weiterhin verbindet sich mit der Aufnahme ei- Haushalt als Einkommen zur Verfligung stehen. Im

ner gemeinniitzigen Téatigkeit auch die Hoffnung, Vergleich zu 1311 Euro ohne zusatzliche Arbeit
dass ein Teil der betroffenen Personen nach einer (SPalte 1), verbessert er also seine finanzielle Situ-

gewissen Zeit in den ersten Arbeitsmarkt vermittelt &tion um 90 Euro. _ o

werden kann. Dieses ,Zwischenschalten® kénnte Ubt der Haushalt anstelle einer lohnabhangigen
zahlenméaRig eingeschrankt werden, wenn sofort BeSChaftlgung eine gemeinnutzige Tatlgk.e|t aus
eine Arbeitsaufnahme im ersten Arbeitsmarkt att- Und erhalt hierfir z. B. 250 Euro monatlich als

raktiver ausgestaltet wird als eine gemeinniitzige Mehraufwandsentschadiguidann kommt dieser
Tatigkeit. Dies ware auch fir den Staat und die Betrag in voller Hohe seinem Transfereinkommen

Sozialversicherungen von Vorteil. Bei einem Mi- 2ugute, sodass der Haushalt monatlich uber 1 561

nijob z. B. fallt ein bestimmter Betrag an Steuern EUro verfigen kann. Dieses Ergebnis ist in der

und Sozialversicherungsabgaben an (pauschal 25%Ie.tzten Spalt.e von Tabelle 2 ausgewiesen. Aus Qer
des Einkommens bis 400 Euro), was bei einer ge- Sicht des hier betrachteten Haushalts lohnt sich

meinnitzigen Tatigkeit nicht der Fall ist. also eine gemeinnitzige Tatigkeit, da die Mehr-

aufwandsentschadigung vollstéandig dem Haushalt
Lohnbezogene oder gemeinnitzige Tatigkeit —
die Anreizwirkungen

Nun wird ein 3-Personenhaushalt betrachtet, in dem *° Der friihere Freibetrag in Hohe von 165 Euro ehtfar
. . Bezieher von ALG-Il ab Januar 2005.
der Haushaltsvorstand ALG-Il bezieht und sein

N : ) 14 Fur Bezieher von ALG-II gilt nicht die Beschrankpauf
friheres Bruttoeinkommen 2 000 Euro monatlich eine Tatigkeit unter 15 Wochenstunden, um weiterhin

ALG-II beziehen zu durfen. Die 15 Wochenstunden Ar-
beitszeit jedoch gilt weiterhin fir Empfénger debéitslo-

12 Als zweiter Arbeitsmarkt sollen die Beschaftigunerhalt- sengeldes, d. h., ein Bezieher von Arbeitslosendettibis
nisse verstanden werden, die im Rahmen von ABM und zu 15 Stunden die Woche arbeiten. Ubersteigt dixeits-
vergleichbaren Maflinahmen entstehen. zeit dieses Limit, dann gilt er nicht mehr als #dies.
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Tabelle 2:

Arbeitslosengeld-Il fir ein (Ehe-)Paar mit einem 4-jahrigen Kind, alte Bidmt#ey, monatlich

Haushaltseinkommen bei ALG-11 / Sozialgelch Nur ALG- Hinzuverdienst 1 Hinzuverdienst 2
Euro (Lohn) Euro (Gemeinnitzig) Euro

Regelleistung bei Partnerschaft 311,00 311,00 11,0

Regelleistung bei Partnerschaft 311,00 311,00 11,0

Regelleistung Kind 207,00 207,00 207,00

Unterkunft und Heizung 482,00 482,00 482,00

Bedarf insgesamt 1 311,00 1 311,00 1 311,00

Anzurechnendes Einkommen

Kindergeld -154,00 -154,00 -154,00

Sonstiges zu bertcksichtigendes Einkommen

(500 Euro netto, Transferentzugsrate 70%) 0,00 ,ea10

Bedarf abziglich Einkommen 1 157,00 747,00 1 157,00

Berechnung Hohe ALG-II

Bedarf abziglich Einkommen 1 157,00 747,00 1 157,00

Mehraufwandsentschéadigung

(gemeinnutzige Tatigkeit) 250,00

Einkommen aus Arbeit 500,00

Kindergeld 154,00 154,00 154,00

Staatliche Transferleistung

(einschlieRlich Kindergeld) 1 311,00 901,00 13100

Gesamter zur Verfiigung stehender Betrag 1 311,00 401,00 1 561,00

Anmerkung: Unterstellt wird ein friheres Bruttoeamkmen von 2 000 Euro monatlich und eine Mietbelagt@inschlieRlich Heizung) in Héhe von
482 Euro. Zusétzlich wird angenommen, dass keiridbefer Zuschlag fur die beiden ersten Jahre lanfél

Quellen: BMWA (2004): Erste Basisinformationen @mndsicherung fiir Arbeitsuchende; Berechnungern\Wés

zur Verfigung steht. Dieses Beispiel zeigt, dass Hinzuverdienstmdoglichkeiten fur ALG-II-Be-
von den Hinzuverdienstmoglichkeiten unter Um- zieher erhéhen zwar grundsatzlich den Anreiz zur
standen entgegengesetzte Anreizwirkungen ausge-Arbeitsaufnahme, da man sich durch den verblei-
hen: wahrend sich eine gemeinnitzige Tatigkeit benden Verdienst unter Umstanden besser stellen
Jfechnet”, gewinnt der Haushalt deutlich weniger kann als vorher, eine Betrachtung der Anreizwir-
an verfugbarem Einkommen, wenn er eine lohnbe- kungen von Hinzuverdienstméglichkeiten muss
zogene Tatigkeit austbt. Es ist offenkundig, dass aber auch die Personengruppen betrachten, die ei-
dieses System die falschen Anreize setzt, da einener Vollzeitbeschéftigung nachgehen und mit ih-
lohnbezogene Tatigkeit ,diskriminiert®, hingegen rem Nettoverdienst nicht splrbar oberhalb der So-
eine gemeinnutzige Tatigkeit ,belohnt* wird. zialhilfe / des ALG-II liegen. Um diesen Sachver-
halt etwas klarer zu machen, wird das folgende
Beispiel betrachtet:

Die bislang diskutierten Beispiele beschranken sich ~ Ein Haushalt bestehe aus drei Personen (ein
nur auf die moglichen Anreizwirkungen fur einen Kind im Alter von 4 Jahren) mit einem Haushalts-
ALG-lI-Bezieher hinsichtlich unterschiedlicher Ver-  vorstand, der als Einzelhandelskaufmann/-frau in
dienstmoglichkeiten. So wichtig diese Sicht fur die den neuen Bundeslandern/Berlin tatig ist. Betrage
individuellen Anreizwirkungen auch ist, so ver- das monatliche Bruttoeinkommen 2 000 Euro bei
deckt sie aber ein wesentliches zweites Problem. einer Wochenarbeitszeit von 38,5 Stunden. Nach

Beschaftigung versus Nicht-Beschaftigung
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Abzug von Steuern (mit Solidaritatszuschlag, ohne
Kirchensteuer etwa 274 Euro) und Sozialversiche-
rungsabgaben (etwa 422 Euro) verbleiben dem
Haushalt circa 1 300 Euro netto pro Monat. Hinzu
kommen 154 Euro monatlich Kindergeld, sodass
der Haushalt letztlich Uber 1 454 Euro verflgt.

Abbildung:

Hinzuverdienst, Transferentzug und verbleibendes
Einkommen

-in Euro -

Zusatzverdienst und Transferentzug
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Die Differenz zwischen beiden Einkommen

seine Position beziiglich des ALG-lI-Empfangers,
wenn dieser noch eine gemeinnitzige Téatigkeit
ausibt, die mit einer Mehraufwandsentschadigung
von uber 143 Euro entgolten wird. Aus der Sicht
des Einzelhandelskaufmann ist — rein finanziell
betrachtet — eine solche Situation nicht anreizkom-
patibel, da er, ohne hierfir arbeiten zu missen,
selbst bei sofortigem Bezug von ALG-Il (also
nicht Arbeitslosengeld vorher) 1 311 Euro Trans-
fereinkommen beziehen wirde. Wirde er zusatz-
lich dann noch eine geringfiigig entlohnte Tétig-
keit austiben, kann er sich finanziell gleich oder
besser stellen zur derzeitigen Beschéaftigungssitua-
tion. Bei einem Hinzuverdienst zum ALG-II von
500 Euro (netto) hatte er lediglich eine Einkom-
menseinbul3e in Hohe von 1 454 - 1 401 = 53 Euro
zu akzeptieren — bei einem wahrscheinlich erheb-
lich geringerem Arbeitszeitaufwand.

Auch der Staat gehort nicht zu den Gewinnern

Aber auch aus staatlicher Sicht ist dieses Anreiz-
system nachteilig. Im Falle des ALG-II-Haushalts
hat der Staat die Sozialversicherungsbeitrage tber
seine Steuern zu bezahlen. Im Falle des Einzelhan-
delskaufmann erhalt er etwa 422 Euro monatlich
Sozialversicherungsbeitrage. Gabe der Kaufmann
seine Arbeit zugunsten von ALG-II auf (unbertick-
sichtigt der Sperrfrist), dann muisste der Staat auf
diese Einnahmen verzichten und zusatzlich Uber
Steuergelder der Sozialversicherungspflicht nach-
kommen (diese wirde allerdings etwas niedriger
ausfallen als 422 Euro). Im gunstigsten Fall erhalt
der Staat einige wenige Euro Steuer- und Sozial-
versicherungseinnahmen Uber die geringfligige Be-
schaftigung.

Ergo: Senkt der Staat die Transferentzugsrate,
um fir einen ALG-II-Bezieher die Aufnahme von
Arbeit attraktiver zu machen, dann macht er auf
der anderen Seite die Beschaftigungsverhaltnisse
potenziell unattraktiver, die in vergleichbarer Gro-
Renordnung zur Hohe des ALG-Il stehen. Selbst
wenn dieses Verhalten zu einem ,Null-Summen-

betragt 1 454 - 1 311 = 143 Euro beziehungsweise Spiel” fihren sollte, dies ist allerdings nicht zu er-

einschliel3lich der gemeinnitzigen Tatigkeit des
ALG-llI-Haushalts 1 454 - 1 561 = -107 Euro. Wah-
rend im ersten Fall (nur ALG-II) sich der Haushalt
des Einzelhandelskaufmanns mit 143 Euro monat-
lich noch etwas besser stellt, verschlechtert er

304

warten, ist es aus beschaftigungspolitischer Sicht
unakzeptabel, da hierdurch die eigentlichen Prob-
leme des Arbeitsmarktes — zusatzliche Beschéfti-
gungsverhaltnisse im ersten Arbeitsmarkt zu schaf-
fen — nicht gelost werden.
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Welche Alternativen gibt es? zu vergrol3ern, ware eine Absenkung der Transfer-
Die von einer gemeinniitzigen Tatigkeit ausgehen- €inkommen. Wie jedoch der heutige Widerstand
den Fehlanreize koénnen sofort unterbunden wer- Schon zeigt, durfte diese Alternative politisch
den, wenn z. B. fur die gemeinniitzige Tatigkeit K@um durchsetzbar sein. Da zudem die Regelleis-
keine Mehraufwandentschadigung gezahlt wird. tung bereits dem soziokulturellen Minimum ent-

Dann beschrénkt sich die Entscheidungsalternative SPricht, ware grundsatzlich neu zu bestimmen, was

nur noch auf Arbeitslosengeld-Il ohne zusétzliche UNter einer staatlichen Grundsicherung zu verste-
Arbeit oder mit zusatzlicher Arbeit. Die Entschei- N€n ist. Zu bedenken ist dann aber auch, dass hier-

dung wird davon abhangen, ob man sich durch den YON auch die in der Sozialhilfe gebliebenen Perso-

verbleibenden Hinzuverdienst besser stellt als vor- NN betroffen waren. Zusatzlich ist zu beachten,
her oder nicht. Zu bedenken ist allerdings, dass die dass die Regelleistung pro Person in Hohe von 345

Mehraufwandsentschédigung dazu gedacht ist, die EUro (331 Euro im Osten) eine pauschalierte
durch die Tatigkeit verursachten zusatzlichen Leistung darstellt, von der alle laufenden Kosten
Kosten zu kompensieren: d. h., sie ist nicht als der Lebenshaltung (Lebensmittel, Telefon, Versi-

Entlohnung zu verstehen. Folglich wiirde ein Fort- Cherungen, Strom- und Wasserverbrauch, Ausga-

fall der Mehraufwandsentschadigung bedeuten, Pen fur Kleidung etc.) zu bestreiten sind und dazu
dass ein Teil des ALG-II-Geldes fir die Ausiibung dienen muss, fur zukinftige Neuanschaffungen
der Tatigkeit aufzuwenden ist. Hierfur sprache, (2-B.Kuhischrank, Bett etc.) entsprechende Ruck-
dass das ALG-Il-Geld als steuerfinanzierte Trans- [agen zu bilden. Der Spielraum fur finanzielle Ab-

ferleistung von der Gemeinschaft aufzubringen ist, S€nkungen durfte, wenn tberhaupt, hier nur sehr

die dafur eine entsprechende ,Gegenleistung” er- kIein. sein.
wartet. Eine Absenkung der Transferentzugsrate, so-

Neben anderen Méglichkeiten kénnte gepriift dass ein grof3erer Anteil des verdienten Einkom-
werden. ob die Idee eines Grundeinkommens als MeNs bei den ALG-lI-Beziehern verbleibt, erhoht
Losung dienen kann, wie es beispielsweise von ZWar fur den Arbeitslosen den Anreiz zur Ar-
Opielka5 vorgeschlagen wird. Im Gegensatz zu beitsaufnahme, senkt aber gleichzeitig den Anreiz
Hartz IV stellt das Grundeinkommen ein soziales fUr die Beschaftigten, deren Einkommen dann un-
Grundrecht dar und anerkennt nicht nur die Er- terhalb des dem ALG-ll-Empfangers zur Verfu-
werbsarbeit, sondern alle Formen gesellschaft- 9UNg stehenden Einkommens liegt, sodass hier als
licher Tatigkeit. Einen Vorteil sieht Opielka darin, Reakt.l.on die Aufgabe der Beschaftigung vorstell-
dass anstelle der vorgesehenen Regelungen beiPar ware. 3 o
Hartz IV die Betroffenen nicht ,diskriminiert* Eine andere Uberlegung ware, in Hohe der Re-
werden, sondern ihre Wiirde als Biirger behalten, 9€lléistung (oder anteilig) die Aufnahme einer Be-
Technisch gibt es eine Vielzahl an Auspragungen, Schaftigung zu subventionieren, indem die Regel-
die iiber eine negative Einkommensteuer reichen [€iStung (oder ein prozentualer Anteil hiervon) far
bis hin zur so genannten ,Sozialdividende®. Denk- €in€é bestimmte Zelt"dem Arbeitgeber als Lohn-
bar ware beispielsweise ein Anspruch auf Birger- kostenzuschuss gewahrt wird. Hierbei wird es je-
geld, wenn das Grundeinkommensniveau etwa die doch vermutlich zu erheblichen Mithahmeeffekten

Halfte des durchschnittlichen Pro-Kopf-Einkom- kommen. Ebenfalls kann nicht ausgeschlossen
mens betragt. Allerdings liegen konkrete Berech- Werden, dass bestehende Beschaftigungsverhalt-

nungen als Alternative zu Hartz IV bislang noch Nissé zugunsten der nun ,billigeren” Arbeit auf-
nicht vor. gelost werden. Um zumindest die grébsten Mit-

Eine denkbare Méglichkeit, den Abstand zwi- nahmeeffekte zu vermeiden, waren entsprechende
Kontrollmechanismen zu installieren. Dies aller-
dings wiederum wirde den burokratischen Auf-
wand erhdhen, was dann unter Umstanden zu ei-
15 Siehe OPIELKA M.: Grundeinkommen statt Hartz IV —  pem geringeren Beschaftigungseffekt fiihren kann.

Zur politischen Soziologie der Sozialreformen, Biétter Zud . irische Studi d im All
fiir deutsche und internationale Politik, 9, 2004. udem zeigen empirische udien, dass im ge-

schen Lohneinkommen und Transfereinkommen
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meinen die Beschéaftigungseffekte eher moderat  Wirde man allerdings den Mechanismus um-
ausfallen, also nicht mit einer spurbaren Entlas- kehren und die Transferentzugsrate bei Verdiens-

tung des Arbeitsmarktes zu rechnent-$st. ten im ersten Arbeitsmarkt absenken, ergibt sich
eine negative Anreizwirkung fur die Personen, die
Zusammenfassung in einem sozialversicherungspflichtigen Beschéfti-

Die mit dem ALG-Il erlaubten Hinzuverdienst- gungsverhéltnis stehen, deren Einkommen aber
moglichkeiten kdnnen zwar im Einzelfall eine Per- ,dicht* an der Grenze des ALG-II-Einkommens
son oder eine Bedarfsgemeinschaft besser stellen,liegen. Fir diesen Personenkreis kénnte es dann
aber sie geben die falschen Marktanreize, indem attraktiver sein, ALG-Il zu beziehen als regelméa-
sie gemeinnultzige Tatigkeiten gegeniiber Beschaf- Rig zu arbeiten. Ein gangbarer Weg kdnnte in einer
tigungsverhaltnissen im ersten Arbeitsmarkt be- Lohnsubventionierung gesehen werden. Aber hier
vorzugen. Dies kann der realistischen Einschét- wéaren geeignete Kontrollmechanismen zu instal-
zung geschuldet sein, dass eher im gemeinnutzigenlieren, die verhindern, dass es zu reinen Mitnahme-
Bereich Beschéftigungsverhaltnisse geschaffen wer- und Substitutionseffekten kommt, ohne gleichzei-
den konnen als im ersten Arbeitsmarkt. Gleich- tig beschéaftigungshemmende Barrikaden zu er-
wohl werden hier die falschen Signale ausgesen- richten. Allerdings sind die zu erwartenden Be-
det, zumal die ,Hinzuverdienstméglichkeiten (in  schéaftigungseffekte eher gering.

Form von Mehraufwandsentschadigungen) hoher

ausfallen kénnen als bei reguléren Tatigkeiten. Herbert.Buscher@iwh-halle.de

Sinkende Einwohnerzahlen und steigende Kosten flir kommunale Leistungen

Der Bevolkerungsschwund in vielen ostdeutschen che steigende Versorgungskosten pro Einwohner
Stadten und Gemeinden hat nicht nur einen steigen- beim ,Stadtumbau Ost* starker als bisher bertick-
den Gebaudeleerstand zur Folge, sondern verteuert sichtigt werden.

auch die Versorgung mit leitungsgebundenen Ver-

sorgungsleistungen.Der folgende Beitrag befasst In letzter Zeit wird in allen industrialisierten Lan-
sich daher am Beispiel der offentlichen Trinkwas- dern Uber die Folgen des demographischen Wan-
server- und Abwasserentsorgung mit der empiri- dels, auch im kommunalen Bereich, diskutiert. Ge-
schen Analyse der Abhangigkeit der Versorgungs- rade in Ostdeutschland wird dieses Problem seit
kosten pro Einwohner von der Bevdlkerungszahl der Wende sowohl durch Abwanderungen ins Um-
und -dichte. Dazu werden, anders als in vergleich- land der Kernstadte als auch durch Abwanderun-
baren Studien, auf der Basis geeigneter betrieb- gen nach Westdeutschland verstarkt. Ein negativer
licher Kostendaten die raumlichen Differenzen der Effekt des damit verbundenen Bevolkerungsschwun-
Verteilungskosten pro Einwohner innerhalb einer des in Kernstadten ist eine mangelhafte Auslastung
Fallbeispielkommune ermittelt. Dabei stellt vor al- der Infrastruktur bei leitungs- bzw. netzwerkge-
lem die Wahl der geeigneten rdumlichen Schlissel- bundenen Versorgungsleistungen und folglich ein
groRe ein zentrales Problem dar. Die Ergebnisse Anstieg der Pro-Kopf-Versorgungskosten fir die
belegen die Kostenvorteile bei der Versorgung dicht verbleibenden Einwohn¥t da sich Uberkapazita-
besiedelter Stadtteile mit netzgebundenen Leistun- ten hier kurzfristig nicht abbauen lassen.

gen. Als Konsequenz sollten unter anderem mogli-

17 Strenggenommen ist die BezugsgroR3e fur die Veusysy
kosten nicht der einzelne Einwohner, sondern did der

16 siehe z. B. HAGEN, T.; STEINER, V.: Von der Finaz angeschlossenen Haushalte. Bei den in Deutschlblid 0
rung der Arbeitslosigkeit zur Férderung von Arb&@EW chen Anschlussgraden fir die 6ffentliche Wasserued
Wirtschaftsanalysen, Band 51. Baden-Baden 2000 disnd Abwasserentsorgung von nahezu 100% und solange die
dort angegebenen Literaturhinweise. durchschnittliche Zahl der Haushaltsmitglieder hiake-

306 Wirtschaft im Wandel 11/2004



